8. fejezet
Iparági szerkezet és teljesítmény

Az árrések és a profitok elméletei

– a p ár és a MC közti kapcsolat, valamint a gazdasági profitok léte és tartóssága a piaci szerkezettől függ
–egyforma vállalatokból álló versenyző iparágban

– szabad a belépés
–p=MC(rövidtávú)
–rövidtávú profit + vagy 0
– hosszú távú profit 0

	Vállalatok típusa
	p-MC
	(SR
	(LR

	Verseny
	0
	+ vagy –
	0

	Monopolisztikus verseny
	+
	+ vagy –
	0

	Monopólium
	+
	+ vagy –
	+ vagy 0

	Oligopólium
	+
	+ vagy –
	+ vagy 0


A piaci teljesítmény mutatói

–3 különböző mutató mondja meg, hogy érvényesül-e egy iparágban a piaci erőfölény

· megtérülési ráta: az 1 $-nyi beruházásra jutó profiton alapszik

· ár-költség rés: az ár és a határköltség különbségén alapul

· Tobin-féle q

Megtérülési ráták

– azt mérik, hogy mekkora nyereségre teszünk szert 1 $-nyi beruházással

A megtérülési ráták és a gazdasági profit közti kapcsolat

– ha a gazdasági profitot elosztjuk a vállalat tőkéjével, akkor megkapjuk a tőke tényleges megtérülési rátáját
–tőke tényleges megtérülési rátája: a nyereség olyan mutatója, ami számba veszi a vállalatok tőkéi között lévő különbséget

– a versenyzői piacon a teljes megtérülési ráta az az r, amely mellett a gazdasági profit éppen nulla

– a tényleges megtérülési ráta a nettó bevétel osztva az eszközök értékével, ahol a nettó bevétel= bevételek–munkaköltség–anyagköltség– értékcsökkenés

A megtérülési ráták és az ár közötti kapcsolat

– még ha nagy különbségeket is tapasztalunk a tőke megtérülési rátái között a koncentrált és a nem koncentrált iparágakban, ez nem feltétlenül jelenti azt, hogy a koncentrált iparágakban az árak jóval a versenyzői szint felett vannak
– azokban az iparágakban, amelyekben alacsony a tőke és a bevétel aránya, még a nagy extra megtérülés is csupán kis ártöbbletet eredményez
A megtérülési ráták kiszámításának csapdái

– 8 jelentős problémája van a kiszámításának

1. – a tőkét általában nem megfelelően értékelik, mivel számviteli definíciókat használnak a közgazdasági definíciók helyett
–a tőkét pótlási költségen kell számba venni ahhoz, hogy meghatározhassuk, hogy a megtérülési ráta meghaladja-e a versenyzői szintet, vagy alacsonyabb nála
2. – nem megfelelően számítják a tőke (pl.: gép) értékcsökkenését
– egyenes vonalú értékcsökkenést használnak, ami azt jelenti, hogy az eszköz értéke egy adott időszakon át minden évben egyenlő összeggel csökken

3. – reklám és kutatás-fejlesztés (K+F)
– mindkettőnek hosszú távú hatása van a vállalat keresletére vagy költségeire
– a pénz, amit egy vállalat ebben az évben reklámra költ, nyereséget hozhat a jövőre
– a reklámköltségeket a kamatláb és a reklám gazdasági értékének éves csökkenése alapján számítjuk ki
– K+F kiadások hatása is hosszú lehet, de ez kockázatos tevékenység
4. az inflációra vonatkozik
– a tényleges megtérülési rátát kétféleképpen számíthatjuk

1. reális megtérülési rátaként( kiiktatjuk az infláció hatását)

2. normál megtérülési rátaként (tartalmazza az infláció hatását)
–mindig csak olyan rátákat szabad összehasonlítani, amelyek vagy mind reál, vagy mind normális ráták

5. – a monopolista profitokat helytelenül beszámíthatják a megtérülési rátába

6. – az adózást megelőző és az azt követő megtérülési rátákra vonatkozik
– a RT-ok adókat fizetnek a kormányzatnak, csak az érdekes számukra, ami az adózás után megmarad
– ez azt jelenti, hogy az adózás utáni megtérülési ráták irányítják a be-és kilépési döntéseket
7. – a megtérülési ráták számolásakor nem megfelelően veszik figyelembe a kockázatot
– akkor járunk el megfelelően, ha az aktuális megtérülési rátát és a kockázattal kiigazított megtérülési rátát hasonlítjuk össze
– kockázattal kiigazított megtérülési ráta: az a megtérülési ráta, amihez olyan versenyző vállalatok jutnak, akik a vizsgált vállalat projektjével megegyező kockázatú projektben vesznek részt
8. – egyes megtérülési ráták nem megfelelően veszik figyelembe a hiteleket
– a vállalat eszközeinek megtérülési rátája egyenlő a kötvénytulajdonosok és a részvénytulajdonosok

A megtérülési ráták összehasonlítása

– egy megtérülési ráta értékeléséhez más megtérülési rátákkal kell azt összehasonlítanunk

Ár–költség rések
– a megtérülési ráták kiszámításával kapcsolatos problémák elhárítására használják a Lerner-indexet vagy ár-költség rést
– (p-MC)/p
– az ár-költség rés profitmaximalizáló vállalat esetén egyenlő az ( keresleti rugalmasság reciprokának ellentettjével
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– mivel ritkán áll rendelkezésre MC-re vonatkozó adat, sokszor használják helyette az ár-átlagköltség rést

A piaci szerkezet mutatói

Az iparági koncentráció

–C4: a 4 legnagyobb vállalat értékesítési részesedését mutatja az iparági értékesítésiből

–C8: 8-vállalatos koncentrációhányados

–Herfindahl-Hirschman-index (HHI) egyenlő az iparágban működő egyes vállalatok piaci részesedésének négyzetösszegével
– a koncentráció mutatók problémái:

1. –sok tényező befolyásolja az eladói koncentrációs mutatókat

2. –sok koncentrációs mutató torzított a piac nem megfelelő definíciója miatt
– egy termék releváns közgazdasági piaca magában foglal minden olyan terméket, amelyek jelentősen korlátozzák az adott termék árát

Belépési korlátok
– valószínűleg a legfontosabb szerkezeti tényező, ami befolyásolja egy iparág teljesítményét, a vállalatok lehetősége az iparágba történő belépésre
– a jelentős hosszú távú belépési korlátokkal rendelkező iparágakban az árak a versenyzői szint fölött maradhatnak
Szakszervezetek
– erős szakszervezetek jelenléte felemelheti a végső, fogyasztók által fizetett árakat annak ellenére, hogy az iparágban működő vállalatok profitja nem kiugró mértékű
– magasabb bérek formájában szívja el a profitot
A szerkezet kapcsolata a teljesítménnyel

A megtérülési ráták és iparági szerkezet

– „nagyon magas” belépési korlátokkal rendelkező iparágakban nagyobbak a profitok, mint azokban, ahol „magas” belépési korlátok érvényesülnek
– ez utóbbiamban viszont magasabbak a profitok, mint a „közepes” vagy „alacsony” belépési korlátokkal rendelkező iparágakban
– a nagyobb méretű belépési korlátokkal rendelkező koncentrált iparágakban magasabb átlagos profitráták érvényesülnek, mint azokban a koncentrált iparágakban, ahol nincsenek nagyon nagy belépési korlátok
Ár- költség rések és az iparági szerkezet

– a magasabb koncentráció és a magasabb ár-költség rések közti kapcsolat nem egyértelmű
– egyesek szerint kapcsolat nem is létezik, míg mások szerint, ha van is, nagyon gyenge a kapcsolat
– az iparági növekedés szignifikáns és pozitív hatást gyakorol az ár-AVC résekre

– nagyobb vevői koncentráció néha csökkenti az ár-költség réseket

– egy nagy reklámtevékenység- értékesítés arány növelheti ár-költség rést

– szakszervezetek csökkentik az ár-költség rést

A teljesítményre és a szerkezetre vonatkozó nemzetközi kutatások

–mivel a nemzetközi kereskedelem sok országban fontosabb, mint az amerikai piacokon, az a torzítás, ami akkor adódik, ha nem vesszük figyelembe az importot és az exportot, jelentősebb lehet az ilyen országokból származó adatokat használó kutatásoknál
A teljesítmény mérésének modern megközelítései
Statikus tanulmányok

– a MC költségadatok alapján történő becslése
– az ártöbblet becslése iparági modell segítségével=> empirikus piacelmélet

Többidőszakos vizsgálatok

– szinte minden valóságos piac több időszakon át működik

Összejátszás és ismételt statikus játékok

– e szerint az elmélet szerint a monopolista szintnél alacsonyabb árak abból fakadnak, hogy a vállalatok nem képesek tökéletesen betarttatni a kartellmegállapodást
Dinamikus modellek alkalmazkodási költségekkel

– ha a vállalatok jelentős alkalmazkodási költségekkel szembesülnek, több időszakra vonatkozóan meg kell tervezniük működésüket, ha hosszú távú profitokat akarnak maximalizálni

– a vállalatok költségei csökkenhetnek az idők folyamán, ha munka közbeni tanulás áll fenn
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